2021学年第一学期期末
高三年级物理学科质量监测试卷
考生注意：	Comment by fanjing: 平均：66.3
1．试卷满分100分，考试时间60分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合题。
3．答题前，务必在答题纸上填写姓名、班级、学校和准考证号。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。
一、选择题（共40分。第1-8小题，每小题3分，第9-12小题，每小题4分。每小题只有一个正确答案。）
1． 为了质疑“重物比轻物下落得快”，通过逻辑推理，得出互相矛盾结论的科学家是	Comment by fj: D
2021学年宝山一模1
（A）亚里士多德		（B）牛顿		（C）惠更斯		（D）伽利略

2． 能运用平行四边形法则进行合成的物理量是	Comment by fj: B
2021学年宝山一模2
（A）动能			（B）加速度			（C）电荷量			（D）磁通量

3． 迫使做匀速圆周运动物体的运动方向不断改变的原因是	Comment by fj: A
2021学年宝山一模3
（A）向心力		（B）向心加速度		（C）线速度		（D）角速度

4． 在如图所示的 v-t 图中，为了推断出“梯形ABCO的面积表示位移”这一结论，采用的思想方法是	Comment by fj: C
2021学年宝山一模4v
t
O
C
B
A

（A）模型建构			（B）控制变量
（C）无限分割与逼近		（D）类比


5． [image: ]如图所示，用手指转动旋钮，在这一过程中手指和旋钮之间	Comment by fj: D
2021学年宝山一模5
（A）只有摩擦力
（B）既没有弹力，也没有摩擦力
（C）只有弹力
（D）既有弹力，又有摩擦力

6． 做简谐运动的单摆，当摆球通过最低位置时	Comment by fj: C
2021学年宝山一模6
（A）摆球所受的合力为零				（B）摆线对摆球的拉力为零
（C）摆球所受的回复力为零			（D）摆球的重力势能一定为零

7． 如图，空间 O 点有一带电荷量为 Q 的正点电荷，P 点距离 O 点为 r，设该正点电荷在 P 点产生的场强大小为 E。若保持 r 不变，则下图中能正确描述 E、Q 关系的是	Comment by fj: A
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（D）


8． 如图（a），侧放在水平面上的气缸和一质量不可忽略的光滑活塞，封闭了一定质量的气体，处于平衡状态。现逆时针缓慢转动气缸，至如图（b）所示的状态。气缸和活塞的导热性能良好，不计缸内气体的分子势能，则在此过程中缸内气体	Comment by fj: A
2021学年宝山一模8（b）
（a）
活塞

（A）对外界放热			（B）对外界做正功
（C）分子平均动能增加	（D）内能增加
【解析】由于气缸和活塞的导热性能良好，因此气体温度总和外界相同，保持不变，分子平均动能不变。选项 C 错误；
由于不计气体的分子势能，因此内能也不变。选项 D 错误；
竖直放置后，活塞下降，气体体积减少，外界对气体做正功。选项 B 错误；
外界对气体做正功，且气体内能不变，根据热力学第一定律，气体对外界放热。
正确选项为 A。

9． 一质量为 m 的驾驶员以速度 v0 驾车在水平路面上匀速行驶。在某一时刻发现险情后立即刹车，从发现险情到汽车停止，汽车运动的 v-t （速度-时间）图像如图所示。则在此过程中汽车对驾驶员所做的功为	Comment by fj: B
2021学年宝山一模9v
t
O
v0
t2
t1

（A）mv02				（B）− mv02
（C）mv02		（D）− mv02

10． A、B 是一条电场线上的两点，若在A点释放一初速为零的电子，电子仅在电场力作用下沿电场线从A运动到B，其电势能 Ep 随位移 s 变化的规律如图所示。设 A、B 两点的电场强度分别为 EA 和 EB，电势分别为 φA 和 φB。则	Comment by fj: B
2021学年宝山一模10A
B
s
Ep
O
EpA
EpB

（A）EA > EB，φA > φB
（B）EA > EB，φA < φB
（C）EA < EB，φA > φB
（D）EA < EB，φA < φB
【解析】由图可知带负电的电子电势能减少，由Ep = qφ 可知电势增加，即 φA < φB；
由于电场力做功对应电势能的改变量，因此 Ep-s的斜率表示电场力的大小，由图可知电场力在减小，即场强在减小，EA > EB。
正确选项为B。

11． 如图所示，电源的电动势和内阻分别为 E、r，R 为定值电阻，U 表示电压表的读数，I 表示电流表的读数，相应的变化量大小分别为 ΔU 和 ΔI，则在滑动变阻器的滑片 P 由 M 向 N 移动的过程中	Comment by fj: D
2021学年宝山一模11V
P
M
N
R
A

（A）U 先减小后增大
（B）电源的效率 η 先减小后增大
（C）保持不变
（D）保持不变

12． 如图，一个总质量为 m 的高空气球正在匀速下降。若在运动过程中气球所受浮力的大小保持不变，始终为 mg/2，气球所受空气阻力 f 的大小仅与其速率大小成正比，为了能使气球以较小的速度匀速下降，需要从气球篮中抛出质量为 Δm 的物体，则	Comment by fj: B
2021学年宝山一模12v

（A）Δm = m/2			（B）0 < Δm < m/2
（C）m/2 < Δm < m		（D）0 < Δm < m
【解析】若 Δm = m/2，则 f = G – F浮 = 0，v = 0，不符题意。选项A错误。
若 m/2 < Δm < m，F浮 > G，气球做减速运动，不符题意。选项C、D错误。
正确选项为B。
二、填空题（共20分）
13． 把绳的一端固定在墙上，用手握住另一端连续地上下振动，在绳上形成由近及远传播的波，可以看到套在绳上的光滑小圆环_______随波前进。可见，波传递的是________形式和能量。	Comment by fj: 没有（不）；振动（运动）
2021学年宝山一模13小圆环


14． 如图，为了研究磁体 S 极附近 Q 点的磁场强弱，在该处垂直于磁场方向放置“很短”的一小段通电导线，设导线中的电流为 I，导线的长为 l，受到的磁场力为 F。若改变 I 或 l，则比值 F/Il 将________（选填“发生变化”或“保持不变”）。试问通电导线为什么要取得“很短”？______________________________________________。	Comment by fj: 保持不变；为了研究磁场中较精确地属于某一点的磁场强弱。
2021学年宝山一模14S
Q


15． 磁悬浮高速列车在我国已投入正式运行，磁悬浮的原理如图所示。图中 A 是圆柱形磁铁，B 是超导圆环，将 B 靠近 A，水平放在 A 的上方，它就能在磁场力的作用下保持悬浮。在 B 靠近 A 的过程中，B 中就会产生感应电流，这是因为 ___________________________。由 B 中的感应电流方向可知，A 的上端为________极。	Comment by fj: 穿过B的磁通量增大；S（南）
2021学年宝山一模15A
B
I


16． 如图，直线 AB 为一定质量的理想气体作等容变化过程的 p–t 图线。将图线沿BA方向延长，交横轴上于一点，该点状态的温度为________；现在先使该气体从状态 A 出发，经过等温压缩过程，体积变为原来的 1/3 倍，然后保持体积不变，缓慢加热气体，使之到达某一状态 C，此时其温度等于状态 B 的温度。试在所给的 p–t 图上画出状态 C 的位置。	Comment by fj: − 273℃；C的位置如图

2021学年宝山一模16O
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17． 如图为太阳能路灯示意图，在白天太阳能电池组件向蓄电池充电，晚上蓄电池给 LED 灯供电，实现照明。已知 LED 灯的额定电压为 24 V，额定功率为 48 W，则 LED 灯的额定电流为________A，通常路灯每天晚上工作 10 h，若要求太阳能路灯能连续正常工作 6 个阴雨天，并考虑蓄电池放电需要预留 20% 的电荷量，以及线路等因素造成关于电荷量的 20% 损耗率（损耗率 = ×100%，消耗量 = 净耗量 + 损耗量），则蓄电池储存的电荷量至少为________Ah（安培·小时）。	Comment by fj: 2，180
2021学年宝山一模17太池
阳组
能件
电
LED灯

【解析】（1）由P = UI 可知，I = 2 A
（2）由 q = It 可知，，路灯在 6 天中所需的电荷量为 2 × 10 × 6 A·h = 120 A·h，即净耗量为120 A·h，则损耗量为 20%× 120 = 24 A·h，消耗量为 144 A·h。设蓄电池储存的电荷量为 q储 ，根据题意有：80%q储 = 144，求得 q储 = 180 A·h。
三、综合题（共40分）
注意：第19、20题在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
[bookmark: _Hlk55975666]
18． [bookmark: _Hlk40958134]（10分）如图为“用DIS研究温度不变时一定质量的气体压强与体积关系”的实验装置。	Comment by fj: （1）压强，注射器上的刻度
（2）缓慢，B
（3）pV 乘积不断减小
2021学年宝山一模18
[image: ]（1）实验装置中与注射器直接相连的传感器叫做_________传感器。封闭气体的体积从________读出。
（2）实验时为了保持封闭气体的温度不变，要________（选填“快速”或“缓慢”）推拉注射器活塞。若在推动活塞时不小心引起气体的温度逐渐升高，则实验结果的p-V图线可能为（     ）（图中实线是实验所得的图线，虚线是气体温度保持不变时的一根双曲线）。
O
（C）
V
p
O
（D）
V
p
O
（A）
V
p
O
（B）
V
p

（3）注意到连接注射器与传感器的软管体积，若这部分体积不可忽略，实验操作时满足规范要求，则当推动活塞注射器内的气体体积 V 不断减小时，pV 乘积将作怎样的变化？___________________________。
[bookmark: _Hlk62065479]【解析】（2）由 pV = CT 可知，当推动活塞气体体积 V 变小时，随着温度逐渐升高，pV 乘积逐渐变大，偏离双曲线的程度越来越大。正确选项应是B。
（3）p(V + V管) = CT 为一常量，当推动活塞时，进入软管的气体质量变大，导致 pV管 乘积变大，则 pV 乘积将减小。
19． [bookmark: _Hlk56435657]（14分）如图甲所示，倾角 α = 37° 的光滑斜面固定在水平地面上，斜面长 LAB = 3 m，斜面底端 A 处有一质量 m = 1 kg 的小滑块，在平行于斜面向上的力F作用下由静止开始运动。已知 F 随位移 s （以 A 为起点）变化的关系如图乙所示，以水平地面为零重力势能面（g 取10 m/s2，sin37° = 0.6，cos37° = 0.8）。求：	Comment by fj: （1）a = 6 m/s2
（2）s
（3）E = Ek + Ep = 12 J
（4）

2021学年宝山一模19图甲
A
B
F
α

（1）小滑块在通过前 1 m 位移过程中的加速度；
（2）小滑块通过第 2 m 位移所用的时间；
（3）小滑块在位移 s = 1 m 处时的机械能；
（4）在图丙上画出小滑块的机械能 E 随位移 s（0≤s≤3 m）变化的大致图线。
图丙 
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2
3
6
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18
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E/J
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图乙
O
1
2
3
6
12
s/m
F/N


20． （16分）如图所示，MN、PQ 为在同一水平面上放置的、足够长的平行粗糙导轨，导轨间距为 L，导轨左端接有理想电压表 V、电键 S 和阻值为 R 的电阻。将一根质量为 m 的金属棒 cd 垂直放置在导轨上，且与导轨接触良好，cd 棒的电阻为 r，导轨电阻不计，cd 棒与导轨间的动摩擦因数为 μ，整个装置处于竖直向下的，磁感应强度为 B 的匀强磁场中。若 cd 棒在垂直于它的水平恒力 F 作用下，正以 v0 速度向右作匀速直线运动。求：	Comment by fj: （1）U = BLv0
（2）a = 
（3）QR = 
（4）Wf = 
2021学年宝山一模20R
N
P
Q
c
d
F
V
v0
M
S

（1）在图示情况下电压表的读数 U；
（2）合上电键 S 的瞬间，cd 棒的加速度 a；
（3）合上电键 S 后，电阻 R 能产生的最多焦耳热 QR；
（4）合上电键 S 后，cd 棒克服摩擦力所能做的最多的功 Wf。


2021物理等级考一模试卷参考答案
一、单项选择题（第1-8题每小题题3分，第9-12题每小题4分，共40分）
1．D		2．B		3．A		4．C		5．D		6．C
7．A		8．A		9．B		10．B		11．D		12．B
二、填空题（每小题4分，共20分）
13．没有（不）；振动（运动）
14．保持不变；为了研究磁场中较精确地属于某一点的磁场强弱。
15．穿过B的磁通量增大；S（南）
16．− 273℃；C的位置如图
O
t /℃
p
A
B
C


17．2，180
三、综合题（共40分）
18．（10分）
[bookmark: _Hlk24381114]（1）压强（2分），注射器上的刻度（2分）。
（2）缓慢（2分），B（2分）
（3）pV 乘积不断减小（2分）

19．（14分）
解：（1）（3分）
在通过前 1 m位移的过程中，运用牛顿第二定律，有
F – mgsinα = ma（2分），
a =  − gsinα = − 10 × 0.6 = 6 m/s2（1分）。
（2）（4分）
对于前 1 m位移的过程，有
v2 = 2as1（1分），v =  = m/s = 2m/s（1分），
对于第 2 m 位移的过程，有 F = 6 N，mgsinα = 6 N，
所以小滑块所受合为为零，小滑块作匀速运动（1分），
t2 =  =  = s（1分）。
所以小滑块通过第 2 m位移所用的时间为s。
（3）（3分）
小滑块在位移 s = 1 m 处时，
Ek = mv2 = × 1 × (2)2 = 6 J（1分），
Ep = mgssinα = 1 × 10 × 1 × 0.6 = 6 J（1分）
E = Ek + Ep = 12 J（1分）
（4）（4分）
O
1
2
3
6
12
18
s/m
E/J
24

第（4）题评分说明：0～1 m 内图线正确，得1分；1 m～2 m 内图线正确，得1分；2 m～3 m 图线正确，得2分（图线下弯，得1分；当 s = 3 m时E = 21 J，得1分。）
思路：根据功能原理，机械能的改变量等于除重力之外其他外力做的功，E-s 图像斜率的物理意义即题中的 F。

20．（16分）
解：（1）（2分）
由于电键S断开，电压表的读数即为 cd 棒产生的感应电动势，
U = BLv0
（2）（5分）
cd棒的受力图所示，由于F = f（1分），c
d
F
f
FA
v0

由牛顿第二定律，可知FA = ma（1分），
因为FA = BIL（1分），I = （1分），FA = 
所以 a = （1分）。
（3）（5分）
cd 棒在磁场力作用下，做加速度减小的减速运动，直至静止。
由于 F = f，所以 F 做功输入的能量等于 cd 棒克服摩擦力做功产生的热，
所以 cd 棒减少的动能 ΔEk 等于cd棒克服磁场力做的功 WA，即ΔEk = WA（1分），
感应电流通过 R 和 r 产生的电热 Q热 等于克服磁场力做的功 WA，即 Q热 = WA（1分），
所以ΔEk = Q热。
因为 ΔEk = mv02		（1分），QR = Q热		（1分），
所以 QR = 		（1分）。
（4）（4分）
对于cd棒在减速运动过程中的任一时刻，有  = ma，
设从这一时刻起，cd 棒运动了极短的时间 Δt，则有  Δt = maΔt，
因为 Δs = vΔt，Δv = aΔt，推得 = mΔv。
对于cd棒作减速运动的全过程，可以分割成一系列连续的在Δt1、Δt2、Δt3……时间内的运动，则有= mΔv1，= mΔv2，= mΔv3……，
推得  = m(Δv1 + Δv2 + Δv3 …)，
= m(Δv0 − 0)，
s = 		（1分）。
又有 f = μmg（1分），Wf = fs（1分），
所以 Wf = （1分）。
               2021学年第一学期期末高中物理学科等级考质量监测试卷       第 1 页 共 4 页
image1.jpeg




image2.gif
o




image3.gif




image2.emf

image5.emf

image3.png




image7.png




image4.jpeg




image9.jpeg




image5.jpeg
~




image11.jpeg
~




image6.emf
 

传感器  

数据采集器  

计算机  

注射器  

 1  2  3  4  

p /10 5 Pa  0.77  1.00  1.33  1.82  

V /10 - 5 m 3  1.20  1.00  0.85  0.65  
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